

К вопросу о факторах формирования внешней политики США

Внешняя политика - это политика, призванная регулировать взаимоотношения между государствами и народами, курс того или иного государства, его представителей на международной арене, направленный па достижение целей, выражающих совокупные интересы господствующих классов. Любое государство стремится к тому, чтобы превратить свою международную политику в важный инструмент укрепления своих позиций и достижения своих целей [1]. Особенности ведения внешней политики США у всех на устах, мы попытаемся провести анализ имеющихся исторических фактов и выявить те факторы, которые повлияли на то, какой мы видим внешнюю политику США на современном этапе.

Одним из самых важных факторов является геополитический фактор. США с двух сторон отделены океанами – Тихим и Атлантическим – и находятся вдали от центров силы остального мира. Как следствие, возникает политика изоляционизма, которая соседствует с экспансионизмом. И то, и другое вытекало из Доктрины Монро [2], появившейся в 1823 году. В ней была озвучена нетривиальная идея: «Америка для американцев». По мысли Джеймса Монро, президента США, у европейцев была Европа, а в дела американского континента они соваться не должны. Отсюда в американском сознании непримиримое отношение к блокам, союзам и коалициям, ведь международные отношения – это поле конкурентной борьбы. На этом этапе произошел некий разлом в понимании системы международных отношений между европейцами, для которых было свойственно понятие сфер влияния – продукт феодальной эпохи, и американцами, мыслившими, что если государство успешнее и эффективнее остальных, то может действовать где угодно – идея глобальной державы.

Не менее интересен фактор идеологический, раскрывающийся в двух аспектах. Во-первых, это идея об исключительности американского народа. Отцы-основатели пуритане были воодушевлены мыслью о том, что по воле Бога они отправились в неизведанный край. Они считали, что от этого эксперимента зависела судьба всего человечества. Первопроходцы верили, в новое общество, которого не было до них, где все были бы счастливы и свободны по воле Бога, где никакое государство не подчиняло бы другое. Им удалось создать федерацию, где все субъекты были равны, и республику, где на всех этажах власти господствовал выбор. Не соглашаясь на меньшее, они стали творцами самого свободного и демократического общества, империи свободы.

Во-вторых, идея о мессианстве американского народа. Американцы остаются одной из самых религиозных наций. В массовом представлении именно они должны нести самые демократические и самые свободные институты человечеству. Разумеется, по воле Бога. Они всегда хотели, чтобы все нации жили на равных основаниях, без конфликтов. Такому мышлению во многом способствовала появившаяся в середине XIX века Доктрина предопределения судьбы Джона О’Салливана [3]. В ней обосновывалась внешняя агрессия и право на территориальные притязания, поскольку только американцы были способны дать этим землям свободу, демократию и счастье. Со стороны это действительно выглядело таким образом. За 20 лет освоения континента были построены железные дороги, школы и правительственные учреждения. Были и жертвы, но это индейцы. В конце XIX – начале XX века эта идея превращается из региональной задачи в глобальную. Впервые эти положения четко формулируются при Вудро Вильсоне 8 января 1918 года в знаменитых «14 пунктах» [4]. Вильсон говорил о том, что Запад сам себя ослабил в ходе Первой мировой войны. Тем самым сформировались претензия США на мировое лидерство и образ нового мирового порядка. США предложили отправить во многие страны своего представителя с целью не допустить подобной войны. Был создан наднациональный орган Лига наций – прообраз ООН. Однако сами американцы в нее не вступили, не получив лидерствующего положения, ведь

Секция 6. Исследования в истории, философии, социологии, политологии и культурологии

американский опыт уже давал все модели развития – они универсальные. Конгресс не стал ратифицировать договор. Из-за этого, по мнению американцев, случилась Вторая мировая война.

В сознании американцев бытует мнение, что США в критические моменты истории стояли на страже мировой свободы, это были самые настоящие крестовые походы за свободу. Почти все из них пришлось на XX век. Сначала в годы Первой мировой войны после вступления американцев был побежден германский империализм. В годы Второй мировой войны Америка сплотила весь свободный мир, а после вела борьбу с красной заразой, победив атеистическую империю. После 11 сентября 2001 года на повестке дня появилась новая цель – международный терроризм.

Сплав уникального географического положения, веры в исключительность американской истории и американского народа, а также естественное желание того, чтобы именно их страна была №1, преопределили внешнюю политику США на современном этапе, дали оправдание и одобрение в массовом сознании.

Литература

1. Гаджиев К.С. Политология: учебник для высших учебных заведений // М. Логос, 2001. – 488 с.
2. История США в документах. Доктрина Монро [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://www.grincevskiy.ru/19/doktrina-monro.php>
3. Stephanson, Anders. Manifest Destiny: American Expansionism and the Empire of Right. New York: Hill and Wang, 1995.
4. История США в документах. Четырнадцать пунктов Вильсона [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://www.grincevskiy.ru/1900-1945/chetirnadcat-punktov.php>